

浙里民生“关键小事” 智能速办持续上新

数字化改革
定海实践

本报讯（记者 韩地桦 刘琪琳）为群众提供可及、便利而又高效的民生服务是现代政府的重要职能，是衡量政府治理能力的重要维度。当前，数智赋能已经成为浙江省提高民生服务质量，推进基本公共服务均等化的一个重要路径。今年以来，区发改局全力承接贯彻浙里民生“关键小事”智能速办省级重大应用，推动“关键小事”向“省心办、快速办、无感办”转变。目前，这些涉及教育、健康、文化、养老、救助等多个领域，反映了群众最高频的“关键小事”，已迭代至70件，其中55件已上线“浙里

办”数字社会关键小事专区。

日前，市民周女士通过电话咨询区政务服务中心的方式，操作“浙里办”APP中的浙里民生“关键小事”智能速办应用，完成了新生儿出生登记业务，实现了足不出户完成业务办理，同时区政务服务中心工作人员的耐心讲解也获得了周女士的点赞。当前我区正全面铺开浙里民生“关键小事”智能速办的推广工作，在区政务服务中心及全区各镇（街道）办事大厅随处可见浙里民生“关键小事”智能速办的宣传海报和操作指南。据了解，今年我区先后印发了《定海区推进浙里民生“关键小事”智能速办应用工作1.0方案》等制度方案文件10余件，切实推动制度重塑。“每一位工作人员都认真了解学习相关政策，熟知操作指

南以便更好地为市民解答。”区政务办相关负责人告诉记者，在浙里民生“关键小事”智能速办推广前期，区政务服务中心的工作人员经过相关业务培训，不仅熟知如何操作，也会在市民前来办理业务时向市民推广浙里民生“关键小事”智能速办，进一步提升覆盖范围。

为加强宣传推广为基础突破，切实打响“小事”品牌知名度，我区还制作并在各镇（街道）、产业平台放置宣传易拉宝15处，在区政务办开设线下体验活动系列周，在区政务办、学校、部分镇（街道）等单位投放小事宣传视频20余处。并通过定海山微信公众号等转发《办事超方便！50件“关键小事”足不出户、动动手指就能办》等软文、定海山“阿拉来帮依”平台对“浙江居

住证办理”“流动人口居住登记”开启定海首轮浙里民生“关键小事”直播，取得较好效果。

此外，我区还深化打造“优秀小事体验员”线上培育基地，截至目前，已推广注册“小事体验员”900余人，反馈意见1500余条，有效提升小事在线办件量，获评上半年度省级“优秀体验员”1人，切实加强队伍建设。

得益于良好的引导宣传，截至目前我区办件量位列全市首位。下一步，区发改局将根据辖区实际情况了解群众的所需，不断完善浙里民生“关键小事”智能速办的业务事项，提升办事群众体验，并持续加大宣传力度，扩大定海“关键小事”影响力，努力打造浙里民生“关键小事”智能速办“定海样本”。

定海区2022年度 “污水零直排区”建设验收公示

根据《浙江省“污水零直排区”建设验收办法》、《浙江省镇（街道）“污水零直排区”建设验收实施细则（试行）》、《舟山市“污水零直排区”建设验收办法》、《定海区“污水零直排区”建设验收办法》，应城东街道、昌国街道、环南街道的申请，定海区治水办（河长办）成立验收组，组织综合执法、生态环境等部门及建设工作技术组，对城东街道、昌国街道、环南街道“污水零直排区”建设进行验收。验收组严格对照评分标准，经过实地检查、台账查阅、评定打分，城东街道、昌国街道、环南街道符合“污水零直排区”建设验收条件，拟通过验收。现予以公示。

公示时间为2022年12月12日至2022年12月16日。
省治水办（河长办）举报电话：0571-28059377。

舟山市定海区“五水共治”工作领导小组办公室
2022年12月12日

校地青年党员对话 凝聚奋斗力量

本报讯（记者 胡思佳 通讯员 徐沛昕）小沙街道日前开展校地青年党员“初心”对话活动，来自浙江大学、浙江海洋大学的青年党员们实地参观了三毛散文发展展馆、三毛故居、缪澂纪念馆、心忆空间等地，深入了解近年来小沙街道在美丽乡村建设、乡村振兴等方面的发展。现场，校地双方的青年党员们还围绕乡村建设等方面内容开展交流，为乡村

振兴发展注入青年智慧与青春力量。

当天，小沙街道校地青年党员“初心”对话活动还开展了“同读一本经典原著”“共话一次舟山发展”等互动交流，针对部分大学生即将步入社会，小沙街道青年党员还向他们介绍了目前定海的人才政策、就业创业等方面情况，为他们提供更多实践历练机会，提升他们对舟山的认同感、归属感。

来了！吸入式新冠疫苗在我区投入接种

本报讯（记者 倪妮 叶武杰 通讯员 赵展锋 文/摄）不用打针，一呼一吸之间便可完成新冠病毒疫苗接种。我区昨日启动吸入式新冠疫苗加强接种工作，市民在接种新冠病毒疫苗时又多了一项选择。

当天上午，记者在位于城区白虎山路的新冠病毒疫苗临时接种点看到，不少市民前来接种新冠病毒疫苗。在一楼的接种区，设有一间单独的接种室为市民提供吸入式新冠疫苗接种服务。接种室内的墙上张贴了提示，告知市民吸入式新冠疫苗的正确吸入流程。现年89岁的市民张友谊前来接种“加强针”，在了解了吸入式新冠疫苗的相关特征后，他选择了接种该疫苗，成为我区第一位体验吸入式新冠疫苗的市民。

接种前，医护人员详细告知了吸入式新冠疫苗的吸入流程，在确认他完全掌握后，医护人员便将药剂通过雾化的方式打入吸雾杯内，随后张友谊拿着雾化杯深呼吸一口气，随后用力一吸，雾化的药物以吸入的方式进入其体内，最后再憋气5秒便完成了接种。“挺方便的，就像呼吸一样，味道还有点甜。”张友谊说。

据了解，吸入式新冠疫苗的接种过程主要包括雾化和吸入两部分，每次剂量为0.1ml，通过雾化器将新冠疫苗雾化成微小颗粒注入雾化杯，通过吸入的方式经口腔呼吸到达肺组织，激发黏膜、体液、细胞三重免疫。受种者需在疫苗雾化后15秒内完成



口含深吸接种过程，并憋气至少5秒。目前，已接种2剂新冠病毒灭活疫苗或接种1剂康希诺肌注式重组新冠疫苗（5型腺病毒载体），未完成加强免疫接种18岁及以上的人群，可选择吸入式新冠疫苗加强免疫。

“这是一种新的给药途径，对于害怕打针、担心注射疼痛的市民来说是个好消息，对于老年人来说也免去了在冬天穿脱衣物的麻烦。”区城市社区卫生服务中心

主管护师赵燕说，与肌肉注射式新冠疫苗接种后留观30分钟无不良反应即可离开。接种完不影响吃饭、洗澡等，多喝水，多休息，建议当天清淡饮食，不吃容易过敏的食物，不要进行激烈运动，不能饮酒。接种疫苗后可能会出现伴随细胞免疫起效的短暂疲乏和发热，一般无需特殊处理，可自行恢复。

需要注意的是，吸入式新冠

疫苗只能用于加强免疫，适用于18岁以上人群，对疫苗成分过敏的人群、发热期人群以及慢性病发作期人群、妊娠期妇女不能接种。同时，此前接种过灭活疫苗加强针或是腺病毒载体疫苗加强针的市民不能再选择吸入式疫苗。目前，全区只有区城市社区卫生服务中心白虎山路新冠疫苗接种点提供吸入式新冠疫苗接种服务，市民在进行信息登记时可自愿选择。

齐心协力打造百年工程

◀上紧接第1版

“他是真的很细致，考虑很全面，有他在，我们相当于多了一重安全保障。”该项目负责人说，在取水塔基坑验收时，基坑内还留有小部分碎石，由于数量并不多，施工人员未特别留意，方建阳在发现这一情况后，坚持在施工方通过高压水枪清理后，才完成了全部的验收工作。

“因为水利工程使用寿命长，按照水利设计的要求，必须要把这块碎石清理干净才能进行混凝土浇筑施工，这样基础才会更加牢固。”方建阳说，尽管自己进入水利行业的时间并不久，但他有条准则，前一道施工工序必须达到相应的要求，才能实施下一道工序，严格按照设计要求、质量安全的制度落实。

“期待工程早日发挥作用，造福群众”

在区水利局五楼区水利防汛技术与信息中心，工作人员陈锡强在确认“城东河泵站施工影响复测结果”。“我们打算把工程对

于房屋没有影响的复测结果告知周边居民。”陈锡强说，在城东河泵站建设中，由于基坑边缘距离最近的居民房屋仅10米左右，让住户对施工影响产生了担忧。

得不到周边居民的理解与支持，工程建设就不能如期推进。“我们当时询问相关行业专家，还找了其他地方不少与我们这个工程相似的案例，就是以事实说话。”陈锡强告诉记者，那段时间，他们拿着相关的施工方案，走访居民，听取他们的意见，并耐心地对他们解释工程施工的相关计划与内容。针对部分白天上班的居民，他们利用晚上的时间上门走访。此次的复测结果，无疑是对于他们此前工作的最好印证。

此外，在区水利局规划审批科工作人员朱治琼的办公室内，关于五山水利工程“中提升”“西调”的相关档案数据堆成了“小山”。朱治琼每天的主要工作便是与各个工程的资料管理员进行沟通，核对相关数据，对档案分门别类进行管理，为后续工程的顺利验收“保驾护航”。大家都在期待工程早日发挥作用，造福群众。

◀上紧接第1版

记者上车后发现，车厢内保持开窗通风状态，乘客人数不多，大家都保持距离就坐，并始终规范佩戴口罩。据公交驾驶员介绍，公交公司每天对驾驶员进行测温，对车辆按规定进行消杀，确保群众出行安全。

防护意识：科学防疫有待加强

记者在采访中发现，受访的市民均表示外出或前往公共场所时会佩戴口罩，但在规范佩戴口罩方面，以及如何辨别口罩种类等仍有欠缺。

记者查阅资料了解到，真正能达到防疫要求的口罩，只有印有这五种编码的口罩：医用防护口罩（GB19083-2010）、医用外科口罩（YY0469-2011）、一次性使用医用口罩（YY/T0969-2013）、日常防护型口罩（GB/T32610-2016）、儿童口罩（GB/T38880-2020）。

“不是所有口罩都能起到防疫作用吗？”“口罩戴太久会觉得闷，不自觉就把口罩摘掉了！”“有时候会忘记带口罩。”……采访

中，记者还向市民科普了口罩的种类，有近70%的市民并不知道哪些口罩能起到防疫作用，记者发现大部分市民佩戴的是一次性使用医用口罩（YY/T 0969-2013）和日常防护型口罩（GB/T32610-2016），小部分市民佩戴的口罩未能达到防疫标准。有市民坦言，自己在采购儿童口罩时会特别注意，但在采购成年人使用的口罩时则放松了警惕。

“我们还是建议广大群众应该继续做好个人防护，出入公共场所和人员密集的地方要规范佩戴口罩。”浙江省人民医院定海分院急诊科主任盛世争说，科学佩戴口罩是阻断疫情传播最有效的手段之一，人的呼吸道有两个出入口，一个是鼻腔，另一个是口腔，遮住嘴巴、露出鼻子仍然给病毒“乘虚而入”的机会，口罩也有可能受到病毒的污染。

在此也提醒广大市民，自己才是健康的第一责任人，口罩“凡出必戴”，时刻牢记“内外上下要分清，贴合盖住口鼻，调整压紧金属条，及时定期换口罩”的佩戴要领。当发现身边人未戴口罩，请及时提醒劝导，营造“人人戴口罩”的良好氛围。

健康中国 疫情防控

相信科学
接种疫苗
战胜新冠

国家卫生健康委员会宣传司 中国疾病预防控制中心 中国健康教育中心